

■一年来,以习近平同志为核心的党中央纵深推进全面从严治党,引领整治形式主义为基层减负积厚成势,推动党的作风持续向好,凝聚起全党上下奋力推进强国建设、民族复兴伟业的强大力量

■在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党持续深化拓展整治形式主义为基层减负工作,必将推动广大基层干部为人民出政绩、以实干出政绩,向党和人民交出新时代的优异答卷

详见三版▶

中央军委主席习近平签署命令 发布《军事理论工作条例》

新华社北京1月22日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军事理论工作条例》,自2026年3月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战

略方针,聚焦加快推进军事理论现代化,优化军事理论创新顶层设计,改进军事理论研究模式,加强军事理论转化运用,建设中国特色现代军事理论体系,科学规范新时代新征程军事理论工作的基本要求和制度安排,是开展军事理论工作的重要法规依据。

《条例》共7章52条,按照军委管总、战区主战、军种主建的总原则,规范明确军事理论工作的管理体制;依据新时代军队战略规划体系,明晰军事理论发展战略、建设规划、年度计划的主要内容与编制发布程序;注重统放结合、分类管理,对军事理论项目立项、开题、

实施、验证、验收等管理链路全流程作出系统性规范;着眼为强军实践提供科学理论支撑和引领,明确军事理论成果登记共享、评价认定、推广运用、回溯评价等措施要求。《条例》的发布施行,为推动军事理论工作高质量发展提供了法治保障。

沿着总书记的足迹

看得见摸得着的变化

本报记者 董翰博 许蔚冰 孔爱群 韩宇浩

“我想把这个好消息告诉总书记”

微镜头

一键“炼”钢!可能吗?

全流程生产数据在生产设备负责人顾忠帅面前的弧形屏幕上实时跳动,他轻轻点动鼠标便完成了从酸洗、轧制到退火、精整的远程管控……一键“炼”钢就这样在本钢集团第三冷轧厂变成了现实。

顾忠帅说:“我特别想把今天我们的这个好消息告诉习近平总书记。去年这个时候,总书记来我们厂考察时,在生产线前详细询问了产品定位、装备水平等情况,现场聆听总书记的教诲,我们当时就下定决心,一定不辜负总书记的期待。”

他们说到做到。本钢集团瞄准数字化、智能化,将“智改数转”作为培育新质生产力的关键抓手,把“高端、智能化、绿色化”作为传统产业升级的核心方向。依托全流程管控智能工厂建设,整合钢铁制造各工序数据资源,构建出覆盖原料、生产、质量、能耗、运输的智能模型集群,实现了工艺参数的精准预测与动态优化。

“数字化改造之后,第三冷轧厂的工厂智慧指数提升了11%,劳动效率提高了11.2%,达到行业先进水平。”顾忠帅告诉记者,“工厂生产的高端汽车板,尺寸精度控制在正负0.02毫米以内,完全能满足奔驰、比亚迪等高端汽车厂商的高标准需求。”

“目前,本钢集团高端品种钢占比已提升至44.21%。不良率同比下降30%,新产品研发周期缩短25%,数智化不仅让传统冷轧产业更高效,更让我们在高端钢材市场抢占了先机。”本钢数智化部总经理高秀敏告诉记者。

核心提示

2025年1月23日,习近平总书记在考察鞍钢集团所属的本钢板材冷轧总厂第三冷轧厂时指出,要继续努力,把短板补上,把结构调优,继续为中国式现代化多作贡献。

习近平总书记指出,辽宁工业体系比较完备,要统筹传统产业转型升级和战略性新兴产业培育壮大,加快建设现代化产业体系。辽宁牢记嘱托,坚持以科技创新引领产业发展,加快培育壮大新质生产力,推动科研成果不断走上生产线,高质量发展在看得见、摸得着的变化中稳步向前。

工人对“智改数转”也有了具象的认识:生产环境好了,劳动强度低了,生产效率高了。工人们说,“等总书记再来我们厂时,我们争取给总书记更大惊喜”。

新年伊始,丹东克隆集团嘉隆智慧工业园区里,近400台数字化、智能化机床高速运转,一件件表面光洁如镜、刀花纹理错落有致的轴套产品相继下线,为压缩机、泵等关键设备的机械密封提供硬核支撑。

智能监控屏上,主轴转速、坐标轨迹等核心参数闪烁更新,依托云端算力,生产数据每5秒采集一次并上传处理。

“有了‘云端大脑’,一切用数据说话,订单排期、设备负荷、人员安排等信息实时可见。”辅助系统厂厂长刘志国说,数字化运营平台每天自动清洗转换数据,生产进度、设备效率、原料库存等核心指标清晰明了。

机械密封产品,属于典型的小批量、定制化、短交期生产模式。企业每天接收近百个订单,每个订单的要求都可能不同,这对生产柔性与供应链协同提出了极高要求。为此,克隆集团累计投入近2.5亿元,新建数字化车间,实现关键核心设备100%联网、业务流程100%在线协同,全流程数字化运营平台彻底打破了部门间的“数据孤岛”。

“技术成果是制胜的关键”

微镜头

1月19日,沈抚示范区。上千平方米的熟化厂房里,一条智能化示范生产线正在作业,整个生产区只见机械手在各工位来回转动。

“我们生产的耐磨圆盘,综合性能指标优于进口同类产品,填补了国内空白。”车间里,菲迅(沈阳)农机科技有限公司总经理李冬自豪地介绍,目前公司产品主要销往东北三省、新疆和内蒙古部分地区。

耐磨圆盘是整地机的核心部件,这种农机具人土部件以前主要依赖进口,成立不到三年的菲迅科技为什么能生产?

“我们的技术成果是制胜关键。”指着生产线前堆的一厚叠钢板,中国科学院金属研究所特殊环境材料创新课题组组长姜海昌介绍,这种原材料钢板由金属所“独家秘方”制成,特点是强度高、韧性好,可以在恶劣的多石地区耕作。

农业耕、整、播、收都要用到机械,但我国耕种机械的高端耐磨部件,像免耕播种机上的开沟盘、切割盘,小麦收割机上的切割刀等,国内产品的质量一直跟不上。为解决这一难题,姜海昌带领团队致力于农机具耐磨人土部件开发应用,三年突破关键技术,让国产刀盘部件高强韧性指标达到国际先进水平。

如今,一块钢板经过激光切割、淬火冷却、施压成形等5道工序,再经过抛丸和涂装就成了耐磨圆盘成品。整个过程,基本实现了数字化智能化生产。这种智能化、可视化、节拍化的生产方式,整体程序设计标准化、规范化。(下转第三版)

去年全省经济运行总体平稳

全面深刻准确领会和把握“十五五”战略部署

—论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班开班式上重要讲话

详见六版▶

本报讯 记者唐佳丽报道 1月22日,省统计局发布2025年全省经济运行情况。

去年,全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记对辽宁振兴发展的重要讲话和重要指示精神,按照党中央决策部署及省委、省政府工作要求,着力稳就业、稳企业、稳市场,稳预期,全省经济运行总体平稳。

根据地区生产总值统一核算结果,全年全省地区生产总值33182.9亿元,按不变价格计算,比上年增长3.7%。分产业看,第一产业增加值2763.0亿元,增长3.4%;第二产业增加值11027.6亿元,增长0.7%;第三产业增加值19392.4亿元,增长5.2%。

农业生产平稳增长,粮食产量再创新高。全年全省第一产业增加值比上年增长3.4%。种植业较好增长,粮食产量再创新高,达2577.8万吨,增长3.1%,增速居粮食主产省第一位。

规上工业保持增长,采矿业增势较好。全年全省规模以上工业增加值比上年增长0.6%。其中,高技术制造业增加值增长2.6%。分三大门类看,采矿业增加值比上年增长5.4%。分行业看,在全省40个工业大类行业中,有19个行业增加值比上年增长,增长面为47.5%。分产品看,民用钢质船舶产量比上年增长74.6%;变压器产量增长39.2%;汽车产量中新能源汽车产量增长31.7%。

服务业持续增长,部分现代服务业增势稳定。全年全省服务业增加值比上年增长5.2%。其中,批发和零售业、住宿和餐饮业增加值分别增长3.2%、4.9%。交通运输业持续增长,货物周转量增长2.8%,旅客周转量增长3.5%。去年1至11月份,规模以上软件和信息技术服务业、装卸搬运和仓储业、文化体育和娱乐业营业收入比上年同期分别增长5.9%、4.5%、4.3%。邮政业务总量增长18.1%,电信业务总量增长10.7%。

消费市场规模扩大,升级类消费需求增长较快。全年全省社会消费品零售总额10371.3亿元,比上年增长1.4%。

固定资产投资下降,高技术制造业投资保持增长。全年全省固定资产投资比上年下降19.0%。高技术制造业投资比上年增长1.6%。

财政收入保持增长,农村居民收入增速快于城镇。全年全省一般公共预算收入2918.2亿元,比上年增长0.4%。

全年全省居民人均可支配收入41703元,比上年增长4.7%。城镇居民人均可支配收入增长4.3%,农村居民人均可支配收入增长5.3%。



来泊霞湾看冰海

“金点子”化为“金钥匙”

—2025年省政协以提案实效服务党委政府科学民主决策

本报记者 赵 静

省食用菌特色产业高质量发展工作方案(2025—2027年)》已正式出台,张鹏作为专家参与其中。

提案是人民政协履行职能的重要方式,是协助党委政府实现决策民主化、科学化的重要渠道。2025年,省政协委员、各参加单位和各专门委员会以高质量提案建言资政,共提出提案778件,经审查立案690件,提案办复率达100%。一个个凝聚政协智慧的“金点子”从纸面走向实践,转化为破解难题的“金钥匙”。

对准“靶心”提建议

党委政府的工作重心在哪里,政协提案的焦点就聚到哪里。省政协坚持“无调研,不提案”,引导委员将智慧和汗水挥洒在助力振兴的最前沿。

“我省先进装备制造、精细化等领域人才缺口显著,已成为制约科技竞争力提升的瓶颈。”《关于完善我省“引育用留”人才工作体系的建议》第一提案人、省政协委员刘宏生深感问题紧迫,他建议对多元类型人才增

加激励措施,对“高精尖”人才可采取兼职、项目合作等灵活方式引进,同时建立长效机制,确保人才政策稳定运行。

这份建议提出后,省委组织部会同有关部门持续加强政策供给,推进沈阳、大连吸引集聚人才平台建设,扎实落实高层次人才服务保障8条措施、高校毕业生留辽来辽19条政策,让人才贡献奖励、住房安居等优惠看得见、摸得着。

(下转第六版)

刘军当选鞍山市政协主席

本报讯 1月22日,政协鞍山市第十五届委员会第五次会议选举刘军为鞍山市政协主席。

胡国勇当选阜新市人大常委会主任

本报讯 1月22日,阜新市第十七届人民代表大会第六次会议选举胡国勇为阜新市人大常委会主任。